



回顾山东战疫 时间轴

- 1月21日,山东确诊**首例**新冠肺炎病例。
- 1月23日,山东累计报告确诊病例**9**例。
- 1月28日,山东确诊病例**过百**。
- 2月12日,山东确诊病例**过五百**。
- 2月13日,山东累计报告治愈出院病例**过百**。
- 3月3日,山东累计治愈出院数突破**500**例,治愈出院率为**67.4%**。
- 3月19日,山东本地无新增确诊病例,无新增疑似病例,累计报告确诊病例**759**例。
- 3月23日,山东本地住院病例**清零**。

经过医护人员的精心治疗,患者治愈出院。(资料片)

一家定点医院硬核战疫样本

一人一方案,山东省胸科医院收治70名新冠肺炎患者

他们曾奋勇抗击SARS病毒,创造病人“零死亡”、医护“零感染”;他们曾与甲型H1N1、H7N9禽流感病毒厮杀,用硬核实力驱散病毒;新冠肺炎来势汹汹,他们再度挺身而出,奔向这场没有硝烟的战役一线。

1月22日,山东省胸科医院被确定为唯一一家省级定点救治医院,此后医院全员无休,昼夜奋战,共收治了70名患者。一人一方、中医药全程参与成为医院本次救治工作的亮点和“法宝”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 焦守广

只用36小时 隔离病区从无到有

滴滴滴……1月15日,山东省胸科医院历山院区,护士魏志超的电话突然响起,由于疫情防控需要,医院派遣他参与筹建隔离病区。2010年参加工作的魏志超怎么也不会想到,在工作第10个年头会进入到隔离病房,站在新型冠状病毒疫情战斗的一线。此后,山东省卫生健康委召开的新冠肺炎疫情防控工作会议上,山东省胸科医院被确定为省级定点救治医院。

山东省胸科医院副院长刘凤林介绍,各党总支、各党支部、各病区迅速行动起来,紧急调剂整合病房、腾空搬家、消毒粉刷、安装设备、物资调运……仅仅用了36个小时,从无到有,一个具有接收新型冠状病毒肺炎患者标准的隔离病区建了起来。

医院同时成立防控工作领导小组和8个工作组,第一时间制定工作方案。建立动态监测、日巡视、日报告、24小时值守和领导小组会商制度,并加强设施设备、耗材、药品等物资储备。

医院遴选了数百名卫生应急处置经验丰富、业务水平精湛的医护人员,专门准备了100多张病床,确保充分的收治能力。同时,建立了专家组会诊例会制度,每天8:30会诊研判留观病例,一旦遇到危重病例,随时组织专家会诊。

收治危重型及重型14人 实行一人一团队

“每个人的情况不一样,治疗方法不一样,花费的精力也不一样,我们为每个患者制定了个性化治疗方案。”刘凤林在接受媒体采访时表示,在收治的患者中,危重型患者占有相当一部分比例,救治这部分患者投入的精力比普通病人大好几倍。与普通患者相比,1名危重症患者可能需要10人的医护团队去救治。

据介绍,医院对重症、危重症

患者实行一人一团队,采取恢复期血浆治疗、俯卧位通气、高流量吸氧、机械通气等手段,效果明显。本次治疗过程中,中医中药全程100%参与,有效地缩短病程、改善症状、促进治愈,部分轻症患者则采用纯中药治疗。

两个多月以来,山东省胸科医院先后有近400名职工参与一线工作,与来自省立医院、齐鲁医院、千佛山医院、省中医院、省精神卫生中心和德州、泰安、淄博市的专家及医护团队80多人,并肩奋战在抗疫一线。

山东省胸科医院作为新冠肺炎患者集中收治省级定点医院,前后共收治了济南、泰安、德州、淄博等地的新冠肺炎患者共计70人,其中危重型及重型患者14人,年龄最大的88岁。

当成自己的亲人朋友 尽可能靠近他们

刘凤林介绍,除了医疗救治外,医院还为患者提供心理上的支持,并邀请省精神卫生中心专家每天和病人进行沟通,“可以说这段日子以来,我们与患者的相处,已经不再单纯是医患关系,更是特殊的亲情关系,虽然辛苦一点,但看到这么多患者治愈出院,我们很欣慰。”

“大家都对新冠肺炎不太了解,有的患者过多地看一些肺炎的报道,导致内心恐慌,非常需要安抚,这与治疗同等重要。”作为首批进驻隔离病区的护理负责人,魏志

超深有感触地说,隔离病房的患者看上去与正常人无异,只不过感染了病毒,有些发烧或咳嗽,暂时住在这里。

“决不能当成医患关系或是护患关系。”魏志超说,与病患接触的时候,他总是尽可能靠近他们,把他们当成自己的朋友甚至亲人。慢慢地,隔离病房的病人从恐慌、猜忌、愤怒,变成理解、微笑、配合。

“一定要来淄博, 大叔给你们做顿饭”

“真没想到能恢复这么好,这么快,原本准备了很多话,但现在大脑一片空白……”患者王亮来自淄博,今年61岁,一个月前,他在陪生病的妻子化疗时感染了新冠肺炎,病情危急时刻,被紧急转入山东省胸科医院。医护人员精心救治,将他从危重的边缘渐渐拉了回来,最终王亮康复出院。

一个月的朝夕相处,令王亮对这群在他生命垂危的时候朝夕相伴的“天使”非常不舍,他有一个心愿,想看看护目镜和口罩下医护人员的样子。“和你们在一起一个月了,每双眼睛、每个声音都很熟悉,我在脑子里已经无数次画出你们的模样。这次出院,感觉像是和家人分离,不想下次再见时不认得你们,真想看看防护服、护目镜下的你们是什么样子。”

隔离病区护士长荣宁宁了解到

王亮的这个愿望后,便收集起护士们的照片,还要求每个人上班时都戴上自己特殊的胸牌。王亮看到后激动不已,眼圈发红,颤抖着说:“感觉我们更近了!人生难得相遇,更难得的是这生死之交,待春暖花开,一定来淄博,大叔给你们做顿饭!”

隔离病区暂时封舱 随时做好应战准备

除救治患者外,截至3月16日,两院区发热门诊接诊发热患者近千人,留观200余人,排除疑似患者68例,确诊2例。通过救治资源“五集中”,救治关口“三靠前”,后勤保障“多举措”等,严格制度、严格程序、严格措施、严格操作,实现了医护人员的零感染。

刘凤林介绍,经过这次疫情防控工作的开展,医院三个院内应急梯队和两个院外应急梯队先后投入战斗,积累了大量呼吸方面传染性疾病的救治经验。特别是救治的“集中”和“靠前”,更是医院本次疫情防控工作的特色和亮点。集中床位资源,确定省级定点医院后,医院统筹调配床位,设置专门隔离病区3个,150张床位专病病区,改造10张负压病床;集中人员资源,抽调医院年富力强的精英医护人员、中医专家参与救治工作。专家指挥靠前,第一时间成立省级专家组,新建远程会诊系统,医疗救治组每天对危重及重型患者开展现场会诊,制定个体化诊疗方案;中医参与靠前,成立新冠肺炎中医专家救治组,结合患者特点,研究制定中医药防治方案,中医参与所有确诊病例救治。

据了解,所有患者出院后,医院对隔离病区进行彻底消杀,暂时封舱。让抗疫前线的医护人员调整休息,同时继续做好应战准备。

“春天的鲜花,胜利的捷报,幸福的泪水,期待疫情早日结束。”山东省胸科医院党委书记秦敬民指出,“清零”不等于战役结束,医院在恢复正常接诊其他患者工作的同时,还要继续联防联控,严防死守,充分警惕境外输入性病例,继续守护人民的健康。



护士张红娟和同事们进入病区前比出胜利的手势为自己加油。(资料片)

